
Μεταξύ περιθωριοποίησης και συμμετοχής: Ο ρόλος των κοριτσιών μεταναστών στη 

σύγχρονη ευρωπαϊκή κοινωνία 

 

 

Η μετανάστευση αποτελεί κεντρική πτυχή της σύγχρονης Ευρώπης, με εκατομμύρια ανθρώπους να 

διασχίζουν τα σύνορα της ηπείρου κάθε χρόνο αναζητώντας μια καλύτερη ζωή, καταφύγιο ή 

ευκαιρίες ανάπτυξης. Αυτές οι μεταναστεύσεις δεν είναι απλώς στατιστικά στοιχεία, αλλά 

προσωπικές ιστορίες, συμπεριλαμβανομένων εκείνων μιας συχνά αόρατης ομάδας: των νεαρών 

μεταναστριών. Αν και αντιπροσωπεύουν ένα σημαντικό μέρος του μεταναστευτικού πληθυσμού, 

αυτές οι νέες γυναίκες αντιμετωπίζουν μοναδικές προκλήσεις όσον αφορά την ενεργό συμμετοχή 

τους στην πολιτική και πολιτική ζωή των χωρών που τις φιλοξενούν. 

Οι προκλήσεις της πολιτικής συμμετοχής 



Η συμμετοχή των νέων στις δημοκρατικές διαδικασίες είναι ένα όλο και πιο σημαντικό ζήτημα στην 

Ευρώπη, και ενώ υπάρχει μια αυξανόμενη απογοήτευση με την παραδοσιακή πολιτική, το φαινόμενο 

αυτό είναι ακόμη πιο έντονο μεταξύ των νέων μεταναστών. Σύμφωνα με στοιχεία της Eurostat, οι νέοι 
μεταναστευτικής καταγωγής, ιδίως εκείνοι που προέρχονται από μη ευρωπαϊκές χώρες, 

εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν σημαντικά εμπόδια όσον αφορά την πρόσβαση σε ατομικά και 
πολιτικά δικαιώματα, συμπεριλαμβανομένου του δικαιώματος ψήφου και της δυνατότητας 

συμμετοχής σε πολιτικά κόμματα. Αυτά τα εμπόδια συχνά σχετίζονται με παράγοντες όπως η 

ιθαγένεια, το καθεστώς μετανάστη ή πρόσφυγα και ο κοινωνικός αποκλεισμός, οι οποίοι περιορίζουν 

σημαντικά την ικανότητά τους να επηρεάζουν τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων σε τοπικό, εθνικό 

και ευρωπαϊκό επίπεδο. 

Εναλλακτικές μορφές συμμετοχής: ακτιβισμός και εθελοντισμός 

Παρά τις προκλήσεις αυτές, πολλοί νέοι μετανάστες συμμετέχουν σε εναλλακτικές μορφές 

συμμετοχής στα κοινά, όπως ο εθελοντισμός και ο ακτιβισμός, οι οποίες δεν απαιτούν άμεση 

συμμετοχή σε επίσημους πολιτικούς θεσμούς. Αυτές οι μορφές συμμετοχής στα κοινά, που συχνά 

δεν αναγνωρίζονται ως παραδοσιακές μορφές συμμετοχής, δείχνουν ότι η έλλειψη πολιτικής 

συμμετοχής δεν οφείλεται σε αδιαφορία, αλλά μάλλον σε ένα σύστημα που δεν περιλαμβάνει όλες τις 

κοινωνικές ομάδες. Μια έκθεση του Συμβουλίου της Ευρώπης υπογράμμισε πώς οι νέοι μετανάστες, 

παρά το γεγονός ότι δεν μπορούν να έχουν πρόσβαση σε επίσημα πολιτικά κανάλια, είναι πολύ 

δραστήριοι σε τοπικό επίπεδο, συμμετέχοντας σε εθελοντικά προγράμματα, κοινωνικά κινήματα και 
κοινοτικές πρωτοβουλίες. Αυτοί οι εναλλακτικοί χώροι τους επιτρέπουν να κάνουν τις φωνές τους να 

ακουστούν και να συμβάλουν στην κοινωνική αλλαγή, ενώ παραμένουν έξω από τις παραδοσιακές 

πολιτικές διαδικασίες. 

Νεαρές μετανάστριες και οι ιδιαίτερες προκλήσεις τους 

Οι νεαρές μετανάστριες, ειδικότερα, αντιπροσωπεύουν ένα ευάλωτο τμήμα του πληθυσμού των 

μεταναστών, παρά το γεγονός ότι αποτελούν μία από τις σημαντικότερες συνιστώσες των 

μεταναστευτικών ροών προς την Ευρώπη. Ωστόσο, οι φωνές τους συχνά αγνοούνται, τόσο στις 

διαδικασίες λήψης αποφάσεων όσο και στις δημόσιες συζητήσεις. Σύμφωνα με τον ΟΗΕ, οι 
μετανάστριες έχουν μοναδικές δυνατότητες να προωθήσουν τον διαπολιτισμικό διάλογο, λόγω των 

εμπειριών τους από την πολιτιστική διέλευση και των κοινών προκλήσεων που αντιμετωπίζουν στο 

μεταναστευτικό τους ταξίδι. Ωστόσο, παρά το δυναμικό αυτό, οι νεαρές μετανάστριες συχνά 

αποκλείονται από τις διαδικασίες πολιτικής συμμετοχής λόγω: 

- Έλλειψη πολιτικής εκπροσώπησης: Σε πολλές ευρωπαϊκές χώρες, τα πολιτικά 

δικαιώματα συνδέονται στενά με την ιθαγένεια, αποκλείοντας έτσι τους νέους μετανάστες από 

τη συμμετοχή σε εκλογές και άλλους δημοκρατικούς μηχανισμούς. 

- Διαρθρωτικές διακρίσεις: Τα θεσμικά και νομικά εμπόδια εμποδίζουν τους νέους 

μετανάστες να έχουν πρόσβαση σε θέσεις εξουσίας, περιορίζοντας περαιτέρω την επιρροή 

τους στις πολιτικές αποφάσεις. 

- Φύλο και πολιτισμικές προκαταλήψεις: Τα στερεότυπα διακρίσεων με βάση το φύλο και 
τον πολιτισμό συνεχίζουν να περιορίζουν τις ευκαιρίες συμμετοχής για τις μετανάστριες, 

διαιωνίζοντας μια στενή και περιθωριοποιημένη άποψη του ρόλου τους στην κοινωνία. 

Το έργο VOC: Μια ευκαιρία για αλλαγή 

 

Σε αυτό το πλαίσιο, πρωτοβουλίες όπως το έργο VOC (Voices of Change) παρέχουν ένα συγκεκριμένο 

παράδειγμα του τρόπου με τον οποίο μπορεί να προωθηθεί η πολιτική συμμετοχή των νέων 



μεταναστριών. Το VOC στοχεύει στη δημιουργία ενός χώρου για τις νέες μετανάστριες να 

συμμετέχουν ενεργά στη διαμόρφωση δημόσιων πολιτικών που τις επηρεάζουν. Το έργο εργάζεται 
για τη δημιουργία ενός Ευρωπαϊκού Συμβουλευτικού Σώματος για τους Νέους Μετανάστες, το οποίο 

θα τους επιτρέψει να μοιραστούν τις εμπειρίες τους, να συμβάλουν στις μεταναστευτικές πολιτικές και 
να αλληλεπιδράσουν άμεσα με τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα. 

Η δύναμη των VOC έγκειται επίσης στη συνεργασία μεταξύ των νέων μεταναστών και της τοπικής 

νεολαίας, προωθώντας τον διαπολιτισμικό διάλογο και την κοινωνική ένταξη. Αυτό το περιβάλλον 

αμοιβαίας μάθησης οδηγεί σε μεγαλύτερη κατανόηση μεταξύ των κοινοτήτων, βοηθώντας τους νέους 

μετανάστες να αναπτύξουν πρακτικές και ηγετικές δεξιότητες. Οι δεξιότητες αυτές είναι ζωτικής 

σημασίας όχι μόνο για την κοινωνική και επαγγελματική τους ένταξη, αλλά και για το μέλλον τους ως 

ενεργών και ενημερωμένων ευρωπαίων πολιτών. 

 

 

 

 

 

 


